

Январь
9
1923 г.

Дорофей Никитович Музалёв к 100-летию со дня рождения



Дорофей Никитович Музалёв (1923 - 1995) родился 9 января 1923 г. в селе Привич Дмитровского района Орловской области в крестьянской семье. В 1931-1937 гг. учился в Круглинской неполной средней школе. После окончания школы поступил в Дмитровское педагогическое училище, которое окончил в 1941 г. и отправился по распределению в одно из сел области, откуда в 1941 г. был призван в действующую армию и сразу попал на фронт. До 1944 г. служил разведчиком – сначала на Юго-Западном, затем на IV Украинском, ПУкраинском фронтах. В 1944 г. его направили во II-е Ленинградское артиллерийское училище, по окончании которого он командовал бригадной школой сержантов в Закавказском военном округе (г. Ленинакан).

В 1946 году был демобилизован из рядов Советской армии по состоянию здоровья. В августе 1946 г. Дорофей Никитович работал учителем Темрюкской русской средней школы Володарского района Сталинской (Донецкой) области. Но жажда знаний, стремление к повышению своего мастерства всегда отличали этого человека, вот почему в сентябре 1948 г. он поступает в Ворошиловградский педагогический институт. В 1948-1949 гг. – студент Ворошиловградского педагогического института. По семейным обстоятельствам Дорофей Никитович переезжает в Петрозаводск и 1 сентября 1949 г. продолжает учебу в Петрозаводском государственном университете на историческом факультете (интересно, что обучение для него длилось всего 3 года, поскольку, принятый на III курс условно, он за полгода сдал экстерном программу первых двух курсов). В 1949-1951 годах продолжил образование в Петрозаводском государственном университете на историко-филологическом факультете. В 1952 году окончил университет по специальности «История». По окончании университета с отличием, Дорофея Никитовича назначают директором 5 средней школы рабочей молодежи г. Петрозаводска.

С 1951 по 1963 год - директор Средней школы рабочей молодёжи № 5 г. Петрозаводска. Уже будучи директором, Д. Н. Музалев сдает кандидатский минимум в университете (историю СССР, немецкий язык, философию).

С 1963 по 1981 год работал директором Средней школы №30 г. Петрозаводска.

Здесь в полной мере проявил себя его талант педагога и руководителя. Из характеристики: «Тов. Музалёв с большим знанием дела умело направляет работу педагогического, ученического и родительского коллективов. ... При активном участии шефствующих предприятий, общественности и родителей у школьников воспитывается уважительное отношение к труду, совершенствуется их профессиональная ориентация. В течение ряда лет все выпускники 8-х классов продолжают получать среднее образование. Сохраняется контингент учащихся». В характеристике отмечается также, что ряд лет школа работает без второгодников. Неоднократно школе присуждалось переходящее Красное знамя Городского комитета КПСС и Городского Совета народных депутатов за хорошую подготовку к новому учебному году и по результатам работы. Была школа удостоена и переходящего Красного Знамени Министерства просвещения КАССР и Профсоюза работников просвещения. С первых лет директорства Дорофея Никитовича в школе проводилась многогранная работа по совершенствованию методов обучения и воспитания. Талантливый педагог, опытный учитель истории и обществоведения, Д. Н. Музалёв проводил уроки на высоком идейно-теоретическом уровне. Важнейшая задача учителя - научить мыслить, давать самостоятельную оценку историческим событиям. В характеристике отмечается: «...У учащихся вырабатываются навыки анализа фактов окружающей жизни, умения делать выводы, обобщения, работать с книгой». Как директор школы Д. Н. Музалёв уделял большое внимание укреплению её материальной базы, улучшению работы педагогического коллектива, родительского комитета и ученических организаций». Несколько лет в школе проводилась работа по избранной теме «Воспитание культуры умственного труда учащихся». Опыт работы школы был обобщён Институтом усовершенствования учителей, а затем широко внедрялся в практику других школ республики. Сам Дорофей Никитович неоднократно выступал с обобщением опыта работы школы перед педагогами г. Петрозаводска и республики и как учитель истории, и как директор. Его выступления оказывали большое влияние на молодых учителей. Он был большим энтузиастом своего дела и старался воспитывать у молодёжи любовь и уважение к педагогическому труду.

Труд учителя – это труд особый, здесь ничего нельзя упустить. В 30-й средней школе сложился творчески работающий коллектив, который в тесном сотрудничестве с семьёй и общественностью успешно решал задачи воспитания у подрастающего поколения активной жизненной позиции. За сухими строчками характеристики стоит огромная работа. Жизнь в школе кипела. Важное место отводилось ученическому самоуправлению. Одним из интересных нововведений Д. Н. Музалёва было создание ученической

организации охраны общественного порядка. 25 декабря 1965 г. образовалась Макаренковская инициативная группа – МИГ, в состав которой вошли учащиеся старших классов (среди них Юрий Юшкевич, Сергей Катаев, Ал. Сафронов). Ребята занимались всем, что требовало их усилий: помогали отстающим, оказывали содействие органам правопорядка, патрулируя улицы города и решали важнейшие вопросы жизни школы. Всех МИГовцев отличала пунктуальность и твердость решений – они свои заседания начинали в 15.58 – и никто не опаздывал.

Он был человеком, который любил жизнь. Ему не чужды были хорошая литература, хорошая музыка. Дорофей Никитович любил бывать на природе. Историческая наука была не только его профессией, но и его увлечением. Очень много читал литературы на исторические темы. С большим удовольствием готовился к предстоящим занятиям. Чтобы увлечь своим предметом детей нужно самому много знать. Кроме того, любил музыку. Сам играл на аккордеоне. Скромность, требовательность к себе, высокая самодисциплина позволяли ему создавать творческую атмосферу в коллективе учащихся и учителей. Он помог выбрать правильный жизненный путь многим своим ученикам.

18 лет жизни были отданы 30-средней школе. В 1999 году Муниципальной гимназии №30 было присвоено имя Дорофея Никитовича Музалёва. Впрочем, ещё в 1960-1970-е годы знаменитую тридцатку называли школой Музалёва.

В 1981—1991 годах работал заведующим кабинетом руководящих кадров в Институте усовершенствования учителей Карельской АССР. Это был мудрый шаг руководства института. Авторитетный среди своих коллег руководитель школы, прекрасно знающий всю кухню этой работы, был именно тем человеком, который должен был возглавить новое подразделение института. Коллеги по институту вспоминают Дорофея Никитовича, как человека на своём месте, исключительно добросовестно относящегося к своим непростым обязанностям. И, конечно, ему, обладающему большим опытом учителя и руководителя школы, было чем поделиться с коллегами.

Безусловно, эта яркая, самобытная личность оставила свой след в истории образования. Дорофей Никитович был удостоен многих званий и наград. Ещё в 1959 году он был удостоен звания «Заслуженный учитель КАССР», в 1962 г. – «Заслуженный учитель РСФСР», а в 1967 году награждён орденом Ленина. Характеристика Д. Н. Музалёва, на которую я ссылаюсь, завершается следующей строчкой: «Товарищ Музалёв Д. Н. достоин присвоения ему звания Героя Социалистического Труд». Этого звания Дорофей Никитович от государства не заслужил, но важнее, наверно, не звания и награды, а прежде всего благодарная память.

Скончался Д. Н. Музалёв 13 мая 1995 г. Прошло уже более 20 лет со дня его смерти, но человек жив, пока о нём помнят, а Дорофея Никитовича помнят, потому что такие люди, отдающие всего себя любимому делу, редки.

Материалы Музея истории народного образования: фонд НВФ 11, фотоматериалы: фонд МНО 88.

**В. Г. Кондратьев, методист
Карельского института развития образования**

БИБЛИОГРАФИЯ

Музалёв, Д. Н. Самостоятельная работа учащихся над материалами пропущенных уроков по истории в 10 классах школ рабочей молодежи / Д. Н. Музалёв // В помощь учителю : бюллетень. - Петрозаводск, 1958. - № 12. - С. 34-37.

Музалёв, Д. Н. Использование краеведческого материала в X классах школ рабочей молодежи в целях углубления знаний и навыков самостоятельной работы по истории / Д. Н. Музалёв // В помощь учителю : бюллетень. - Петрозаводск, 1959. - № 5. - С. 104-118.

Музалёв, Д. Рабочей молодежи - среднее образование / Д. Музалёв // Блокнот агитатора. - 1959. - № 6. - С. 37 – 41.

Музалёв, Д. Н. Из опыта работы школы работающей молодежи по воспитанию учащихся стремления учиться жить и работать по-коммунистически / Д. Н. Музалёв // За эффективные методы обучения и воспитания. - Петрозаводск, 1962. - С. 3-20.

Панкратьева, И. В. Музалев Дорофей Никитович / И. В. Панкратьева // Карелия : энциклопедия : В 3 т. Т. 2 : К – П. – Петрозаводск : Петропресс, 2009. – С. 242.

Смирнова, И. Гимназии - имя Музалёва : [о 30-й школе г. Петрозаводска] / И. Смирнова // Северный курьер.-1999.-26 августа. - С.1.

Георгиевский, В. Имени Дорофея Музалёва [названа школа №30 г. Петрозаводска] / В. Георгиевский // Северный курьер.- 1999.-7 сентября. - С. 3.

Пухач, Н. Капитан тридцатой : [бывший директор школы №30 Д. Н. Музалёв] / Н. Пухач // Лицей. - 1999. - № 11. - С. 14.

Кондратьев, В. Г. Лица в истории образования. Д.Н. Музалёв. Первые руководители Института усовершенствования учителей / В. Г. Кондратьев. - Текст : электронный // Краеведческие чтения : материалы XIII научной конференции (13-14 февраля 2019 г.) / БУ «Национальная библиотека Республики Карелия»; составитель: В. А. Ягодкина; компьютерная верстка: Н. Б. Семёнова. – Петрозаводск : НБ РК, 2019. – URL: <http://library.karelia.ru/files/24198.pdf> (дата обращения 05.07.2022).

**И. В. Шустрова, ведущий библиотекарь
Национальной библиотеки Республики Карелия**